



ДО  
Г-Н ИВАН ДИМИТРОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯТА ЗА РЕГУЛИРАНЕ  
НА СЪОБЩЕНИЯТА

гр. София, 1000,  
ул. „Гурко” № 6

*Относно: Обществено обсъждане на проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на резервиран капацитет, приет с Решение № 413 от 09.12.2021 г. на Комисия за регулиране на съобщенията*

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИМИТРОВ,**

Във връзка с Решение № 413 от 09.12.2021 г. на Комисия за регулиране на съобщенията (КРС/Комисията) за приемане на проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на резервиран капацитет (Проекта), и открита процедура за обществено обсъждане на проекта, представяме на Вашето внимание становище на „А1 България” ЕАД (А1).

#### **1. По отношение на анализа на свързания пазар на дребно**

На първо място, считаме че КРС правилно започва анализа и оценката на пазар на едро на резервиран капацитет с разглеждане на свързания пазар на дребно и оценка на конкурентната среда на него. Извършването на прецизен анализ и коректна оценка на нивото на конкуренцията на пазара на дребно е от изключително значение за последващата стъпка, а именно анализа на пазара на едро.

От представената информация в документа се установява, че свързаният пазар на дребно включва услуги, които могат да се използват за предоставяне на интернет достъп с гарантирано качество между отдалечени офиси, като тези услуги отговарят на специфичните изисквания на големите бизнес ползватели, а именно - линии под наем на дребно и MAN достъп на дребно. Географският обхват на пазара е национален (територията на Република България). Комисията е достигнала до същите заключение и на предходния кръг на анализ и той е одобрен от Европейската комисия.

През разглеждания в новия кръг на анализ период (2015 г. - 2020 г.) се наблюдава нарастване на броят линиите с резервиран капацитет на дребно с над 15%, докато приходите се запазват на същите нива. Това би следвало да показва намаление на средните цени на услуги, което е породено от силната конкуренция на дребно. В края на разглеждания период броят на предприятията, предоставящи услуги на дребно е 37, като 12 от тях са новонавлезли участници.

## 2. По отношение на определянето и анализа на пазара на едро

По отношение на определянето на продуктивния обхват на пазара на едро на резервиран капацитет, смятаме че КРС се е опитала в максимална степен да спазва изискванията на Препоръка на ЕК 2020/2245 от 18 декември 2020 г. относно съответните пазари на продукти и услуги в сектора на електронните съобщения, подлежащи на ex ante регулиране и Разяснителната бележка към нея, като оценява влиянието на различните продукти и/или услуги, които могат да се считат за взаимозаменяеми, от гледна точка на търсенето и предлагането. КРС стига до коректното заключение, че IP VPN решенията не отговарят напълно на предназначението и функционалните характеристики на линии под наем и не следва да бъдат разглеждани като част от пазар на едро.

При прилагането на теста на трите критерия на съответния пазар на едро, КРС е използвала освен пазарния дял и още няколко критерия, като контрол върху инфраструктура, която не може лесно да бъде дублирана, икономии от мащаба и обхвата и др., които считаме че са относими към дефинирания продукт пазар.

По данни на КРС през 2020 г., спрямо 2015 г., в абсолютна стойност броят на традиционните линии намалява с 84,9%, а при алтернативните линии с 11,7%. От друга страна, обаче, при MAN достъпа се наблюдава увеличение с 60,1% за анализирания период, което потвърждава тенденцията от предходния кръг.

Пазарните дялове на пазара на едро за резервиран капацитет, изчислени на база брой линии, са показани на стр. 85 от Приложението към решението, като се вижда, че основните оператори на този пазар формират общ дял от 89%, който в сравнение с края на предходния кръг на анализ отчита нарастване с 6 %. При седем от тези предприятия се отчита ръст, докато дялът на БТК следва тенденция на спад, като в края на периода намалява до 8%.

В заключение смятаме, че при така показаните и анализирани данни, КРС коректно е установила, че пазарът на едро на резервиран капацитет не подлежи на ex-ante регулиране. Също така сме на мнение, че по отношение на бъдещото развитие на конкуренцията на пазара на едро на резервиран капацитет влияние ще продължава да оказва преминаването от традиционни към алтернативни линии и MAN достъп.

С уважение:

Заличено съгласно  
чл. 5 от Регламент  
(ЕС) 2016/679

00'

Пълномощник на изп. директори  
на „А1 БЪЛГАРИЯ“ ЕАД